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Винахід відноситься до машинобудування, а
саме до клинопасових передач.

Як відомо, в реальних багаторівчакових кли-
нопасових передачах [1] натяжіння та наванта-
ження окремих пасів є нерівномірним.  У зв'язку з
відхиленням розмірів при виготовленні поперечно-
го перерізу клинових пасів згідно з ГОСТ 1284.1-
80, ГОСТ 1284.2-80, ГОСТ 1284.3-80 граничні від-
хилення на виконання розрахункової ширини кли-
нових пасів дорівнюють: найменші від +0,4 до -
0,3мм, найбільші від +1,0 до -0,8мм [2]. Згідно з
ГОСТ 1284-68 та ГОСТ 5813-76 в залежності від
діаметрів шківів розрахунковий діаметр канавок
для багаторівчакових шківів повинен мати відхи-
лення, які не перевищують граничного: найменшо-
го, рівного 0,2 (0,8)мм та найбільшого, рівного 1,6
(10)мм [3], [4]. З урахуванням того, що згідно цих
вимог виготовляються як відомий, так і ведучий
шківи, можна бачити, що робота кожного з пасів
характеризується досить різними передаточними
відношеннями. При роботі реальної передачі від-
бувається накопичення похибок, результатом чого
стає різне і навіть протилежне натяжіння окремих
пасів.  Це легко бачити,  якщо дивитись на паси в
торець багаторівчакової передачі, що працює.
Приблизно половина пасів буде мати натягнуту
ланку справа, а інша половина - зліва. В результа-
ті ефективність реальної багаторівчакової клино-
пасової передачі зі зростанням кількості пасів різко

знижується, призводячи до суттєвого зниження
коефіцієнта корисної дії передачі. Існує навіть ре-
комендація щодо обмеження кількості пасів бага-
торівчакової передачі - не більше 6 або 8 пасів [5].
При роботі реальної передачі внаслідок накопи-
чення похибок виготовлення відбувається зрос-
тання натяжіння окремих пасів (часто в різні боки),
а потім і проковзування деяких з них, але ситуація
малої ефективності багаторівчакової передачі не
поліпшується (навіть при зміні величини натяжіння
пасів). Іншими словами, деякі з "паразитних" пасів
замість того, щоб передавати корисну потужність,
додатково навантажують ще й робочі паси, зни-
жуючи їх вкладення в загальну роботу та зменшу-
ючи їх працездатність. В результаті, таким чином,
коефіцієнт корисної дії багаторівчакової передачі
клиновими пасами суттєво знижується.

Зрозуміло, що збільшити коефіцієнт корисної
дії реальної багаторівчакової передачі клиновими
пасами можна шляхом відключення таких "парази-
тних" пасів. Але які саме з пасів в даній передачі є
"паразитними"? Немає відповіді. Відомо також [1],
що у зв'язку зі змінністю ширини кожного пасу на
всій їх довжині,  натяжіння може суттєво змінюва-
тись навіть за один оберт (пробіг пасу).

Метою винаходу є підвищення коефіцієнта ко-
рисної дії та збільшення крутного моменту, що
передається клиновими пасами даної багаторівча-
кової передачі.
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Вирішується вказана проблема шляхом засто-
сування храпових механізмів як запобіжників про-
тилежного робочому натяжіння клинових пасів
багаторівчакової передачі.

У випадку, коли створились умови протилеж-
ного робочому натяжіння клинових пасів, вони
скидають небажане напруження між ними за раху-
нок спрацьовування відповідного храпового меха-
нізму і не будуть заважати робочим пасам, а при
плинній зміні станів натяжіння пасів - навіть допо-
магати робочим пасам.

Суть винаходу пояснюється кресленнями. Пе-
релік креслень:

- на Фіг.1 показаний збірний трирівчаковий
шків з клиновими пасами та запобіжником проти-
лежного робочому натяжіння пасів, виконаних у
вигляді храпових механізмів на кожному з елемен-
тів шківа;

- на Фіг.2 - переріз АОБ збірного шківа на Фіг.1;
-  на Фіг.3  -  варіант виконання запобіжника у

вигляді храпового механізму з чотирма защіпками.
Відомо, що клинопасова багаторівчакова пе-

редача складається з двох шківів - відомого та
ведучого - і пасів. Запобіжники протилежного ро-
бочому натяжіння пасів можуть бути встановлени-
ми на будь-якому з шківів, але доцільніше їх вста-
новлювати на більшому з них. Для цього більший з
шківів виготовляється збірним (Фіг.1 та 2). Другий
шків передачі виготовляється, як зазвичай, суціль-
ним (не показаний).

В багаторівчакову передачу входять: збірний
шків з окремими елементами 1, що мають клинові
рівчаки 2, вал 3, центруючі шайби 4, по яким вста-
новлюються з можливістю обертання своїми пове-
рхнями 5 окремі елементи 1, гайка 6 та контргайка
7, а також клинові паси 8.

Запобіжники протилежного робочому натяжін-
ня «паразитних» клинових пасів 8 виконані у ви-
гляді храпових механізмів на кожному з елементів
1 збірного шківа. Кожен з храпових механізмів
складається з виготовлених з внутрішнього боку
на кожному з елементів 1 храпових зубців 9, защі-
пок 10 та кілець 11 для їх закріплення, а також
шпонки 12 для з'єднання кілець 11 з валом 3.

Чим більше храпових зубців 9 виконано на ко-
жному з елементів 1 збірного шківа, тим раніше
відреагує кожен з клинових пасів 8, в якому ство-
рилось натяжіння, протилежне робочому, і він від-
ключиться від процесу навантаження. Для отри-
мання найбільш дрібної дискрети поділу храповим
механізмом замість збільшення кількості храпових
зубців 9 можна використати збільшену кількість
защіпок 10, наприклад, рівну чотирьом, кожна з
яких зсунута відносно інших на відповідну частину
кроку між храповими зубцями 9 (Фіг.3).

Робота храпових механізмів як запобіжників
протилежного робочому натяжіння клинових пасів
8 та багаторівчакової передачі відбувається на-
ступним чином.

У зв'язку з тим, що напрям храпової передачі
обраний протилежним робочому навантаженню,

то спочатку, на перших обертах, вона не працює,
тобто через защіпки 10 "в упор" передається ро-
боче навантаження практично рівномірно всіма
клиновими пасами 8. В результаті накопичення
похибок при реальному передаточному відношенні
деякі з «паразитних» клинових пасів 8 спочатку
отримують зменшене навантаження, далі воно
зникає зовсім, а потім такі клинові паси 8 отриму-
ють навіть натяжіння протилежного знаку. В цьому
випадку спрацьовує храповий механізм даного
шківа, защіпка 10 перескакує на інший храповий
зубець 9 і клиновий пас 8 даного шківа або почи-
нає працювати в робочому напрямку, або перес-
тає заважати роботі інших робочих клинових пасів
8. Загалом досягається підвищення коефіцієнта
корисної дії запропонованої багаторівчакової пе-
редачі клиновими пасами 8 до двох раз.

На відміну від стандартних багаторівчакових
передач з клиновими пасами в запропонованій
передачі не існує обмежень на кількість клинових
пасів 8. Чим більше їх кількість (і храпових механі-
змів на елементах 1 збірних шківів відповідно), тим
більший крутний момент може бути переданим
даною передачею.

Розроблена багаторівчакова передача з запо-
біжниками протилежного робочому натяжіння кли-
нових пасів дозволяє підвищити її коефіцієнт ко-
рисної дії до 0,94...0,96, а крутний момент, що
передається дванадцятирівчаковою передачею,
збільшити в порівнянні зі стандартною шестирів-
чаковою передачею в 3-4 рази. При збільшенні
кількості клинових пасів до 20 і більше крутний
момент, що передається такою передачею, зрос-
тає більше, ніж в 5 разів.

Таким чином, запропоноване застосування
храпових механізмів як запобіжників протилежного
робочому натяжіння клинових пасів багаторівчако-
вої передачі дозволило різко підняти її ефектив-
ність, суттєво підвищивши коефіцієнт корисної дії
та крутний момент, що передається цією переда-
чею.
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